
  

   

 

 

 
STRUTTURA   AUTONOMA   Commissione consiliare 
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                     Affari Istituzionali                                                                    
                                  

 
Palazzo Vecchio                                                 Tel. 055 2768262                                  
Piazza della Signoria, 1            E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                           
50122 Firenze                                                                        uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                                 
 

VERBALE N.  11 

SEDUTA DELLO 07/03/2024 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 

 

L’anno 2024 (duemilaventitrè) il giorno 07 (sette) del mese di Marzo, la Commissione 
Affari Istituzionali è convocata, attraverso la modalità telematica, secondo quanto 

previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 

marzo 2022 alle ore 09,00 con il seguente ordine del giorno: 

• Comunicazioni del Presidente; 
• Approfondimento per la stesura del nuovo regolamento sulla partecipazione; 
• Varie ed eventuali. 

 
Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente, telematicamente, 

Angela Giabbanelli. 

Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti. 

Alle ore 09,00 sono presenti, telematicamente, il Presidente Mario Razzanelli, la 

Consigliera Susanna Della Felice ed i Consiglieri Franco Nutini e Massimo Sabatini;  alle 
ore 09,03 sono presenti il Consigliere Nicola Armentano, la Consigliera Barbara Felleca 
ed il Consigliere Luca Tani; alle ore 09,05 sono presenti il Consigliere Ubaldo Bocci ed il 

Consigliere Luca Milani. 
 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare 
Affari Istituzionali a cui rispondono i/le Consiglieri/e: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mario Razzanelli  

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci  

Componente Susanna Della Felice  

Componente Barbara Felleca  

Componente Luca Milani  

Componente Franco Nutini  

Componente Massimo Sabatini  

Componente Luca Tani  
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Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la 

seduta alle ore 09,13. 

 

E’ presente il Consigliere Alessandro Draghi. 

E’ presente, inoltre, il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott. 

Riccardo Nocentini. 
 
Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta introduce l’ordine dei lavori e passa 

la parola al Consigliere Armentano. 
 

Prende la parola il Consigliere Armentano per dare il benvenuto alla Consigliera Susanna 
Della Felice. 
 

Interviene il Presidente Razzanelli per salutare la Consigliera Della Felice e passare la 
parola alla Consigliera Felleca. 

 
Prende la parola la Consigliera Felleca per salutare anche lei la Consigliera Della Felice 
e per esprimere alcune considerazioni sul nuovo Regolamento sulla partecipazione che, 

laddove approvato, impatterà in modo molto significativo e precisa che la tecnica 
normativa è una tecnica che segue determinate regole volte a tutelare la trasparenza 

ed evidenzia che nel regolamento viene usato il termine “cittadino” in modo generico 
che andrebbe ricentrato a partire dal dato giuridico. Sottolinea, poi, che nel 

regolamento, a volte si parla di Comune ed altre di Amministrazione Comunale e poi 
evidenzia che si parla di Garante sulla partecipazione su cui solleva delle perplessità 
poiché non è stato regolamentato il meccanismo delle incompatibilità; la Consigliera 

conclude ringraziando chi ha lavorato ma suggerendo di limare la tecnica normativa 
poiché vi sono termini che non si possono utilizzare in modo indifferente e sottolinea 

come il regolamento sia complesso e sia volto a cambiare molto la dimensione 
partecipativa. 
 

Interviene il Consigliere Draghi per comunicare di aver fatto visionare la bozza di 
Regolamento al Dipartimento di Fratelli d’Italia che si occupa di cittadinanza, servizi al 

cittadino e partecipazione ed in questa sede analizzerebbe quattro punti ossia l’articolo 
7 punti b e c ove vengono equiparati coloro che risiedono a Firenze con altri, poiché 
ritiene che chi abbia la residenza abbia maggiori diritti rispetto a qualsiasi altra categoria 

poiché la residenza è un elemento importante sotto vari aspetti e per molteplici servizi, 
l’articolo 17 che è in contrasto con quanto stabilito al punto d dell’art. 7, l’articolo 22 in 

cui si parla degli apolidi che non hanno gli stessi diritti di chi ha la cittadinanza italiana 
ma si può soprassedere su questo punto e l’articolo 26 che riguarda i minorenni e chi 
non ha la cittadinanza poiché devono prevalere i maggiorenni e chi ha la cittadinanza 

ed evidenzia se l’articolo possa andare in contrasto con altre normative nell’ambito della 
gerarchia delle fonti. 
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Prende la parola il Direttore Nocentini che saluta la Consigliera Della Felice sottolineando 

come le modifiche apportate siano da riportare alle modifiche statutarie approvate a 
luglio 2023, quando c’è stata una modifica generale dello Statuto del Comune di Firenze, 
non solo per il numero di articoli modificati, ma soprattutto perché spaziavano su ambiti 

diversi con adeguamento dello Statuto anche a modifiche costituzionali come 
l’attenzione all’ambiente, agli animali, ovvero aspetti voluti dal Consiglio comunale come 

il riconoscimento del diritto alla felicità; precisa poi che un’altra parte delle modifiche 
sono di carattere organizzativo ed una terza area che riguarda il titolo ottavo ed è 
relativo alla partecipazione, come base sociale dei diritti individuali e, pertanto, il 

Comune di Firenze, ai sensi dello Statuto, deve promuovere la partecipazione, aprendosi 
a tutto quello che sono il dibattito pubblico e le nuove metodologie sui processi 

partecipativi. Spiega che nello Statuto viene data importanza anche al ruolo dei 
Quartieri e, nel Regolamento, si è previsto che ci siano dipendenti con competenze 
partecipative ma si è data molta importanza anche all’informatica, prevedendo una 

centralizzazione attraverso una piattaforma informatica per la partecipazione; 
attraverso la piattaforma sarà anche possibile la raccolta firme; il Direttore spiega che 

sarà necessario un periodo di sperimentazione ma poi una piattaforma funzionante 
porterà a molti risparmi. Il Direttore condivide nella chat della seduta il testo dello 
Statuto e prosegue nell’analisi dell’art. 85 dello stesso per spiegare da quali disposizioni 

Statutarie è derivato il Regolamento sulla partecipazione, che è necessario per dare 
compimento a quanto previsto nello Statuto, considerato anche che alcune disposizioni 

regolamentari in vigore sono in contrasto con quanto stabilito dalle modifiche Statutarie, 
ad esempio le parti sui referendum e sulle consultazioni. Quindi il Regolamento portato 
avanti risponde a tutte le novità introdotte dalle modifiche Statutarie e porta a sistema 

anche alcuni regolamenti passati che vengono attuati allo Statuto modificato. Il 
Direttore condivide nella chat della seduta il Regolamento dando lettura dello stesso e 

fornendo spiegazioni relative al Garante per la Partecipazione, al portale della 
partecipazione, al ruolo dei Quartieri, agli Istituti di partecipazione Statutaria, quali, fra 
gli altri, il dibattito pubblico, sui metodi in cui si realizza la partecipazione e posta nella 

chat della seduta una Raccomandazione dell’Unione Europea di dicembre 2023 sui 
percorsi di inclusione della Società civile in ciò che è pubblico; prosegue, poi, nella 

lettura dell’indice del Regolamento e spiega che è in corso la redazione della delibera 
nella quale verrà fatta menzione della Raccomandazione di cui sopra, di cui legge alcuni 
punti. 
 
Alle ore 09,49 esce il Consigliere Draghi. 
 
Alle ore 09,50 si disconnette il Consigliere Armentano che si riconnette alle ore 10,02. 

 
Interviene la Consigliera Felleca chiedendo un chiarimento su cosa si intenda per 
organizzazione della società civile. 
 
Risponde il Direttore Nocentini fornendo le spiegazioni richieste parlando di cittadinanza 

attiva che si riferisce a coloro che hanno un interesse a partecipare allo sviluppo di una 
politica pubblica. 
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La Consigliera Felleca sottolinea che vi è una carenza tecnica nella redazione del 

Regolamento. 
 
Il Direttore Nocentini spiega che il linguaggio utilizzato è stato ripreso da altri 

Regolamenti in vigore, è il linguaggio della Raccomandazione Europea ed è conforme a 
quello utilizzato dallo Statuto ma siamo ben disponibili ad accogliere osservazioni in 

materia se vengono evidenziate in modo preciso le richieste di modifica. Prosegue poi 
nell’illustrazione della Raccomandazione Europea. 
 

Alle ore 10,04 escono i Consiglieri Bocci e Tani. 
 

Interviene la Consigliera Della Felice per ringraziare il Direttore Nocentini per le 
spiegazioni fornite e per evidenziare che il problema principale sia quello del ruolo degli 
apolidi, dei non cittadini ma il Regolamento appare essere a buon punto. 
 
Interviene la Consigliera Felleca che chiede l’invio della Raccomandazione Europea e 

pone domande su come la stessa si ponga nella gerarchia delle fonti. 
 
Risponde il Direttore Nocentini fornendo i chiarimenti richiesti, spiegando che le 

Raccomandazioni sono uno stimolo, delle indicazioni che l’Unione Europea dà ai vari 
Stati. Conclude spiegando che il regolamento in redazione deve comunque essere 

conforme a quanto stabilito dalle modifiche statutarie. 
 
Alle ore 10,23 esce la Consigliera Felleca. 
 
Interviene il Consigliere Armentano comunicando che il Partito Democratico vuol 

concludere il percorso per dare attuazione alle modifiche statutarie e per senso di 
responsabilità nei confronti delle scelte fatte quali l’approvazione dello Statuto da parte 
di tutte le forze politiche e chiede al Presidente Razzanelli quando verrà messo in 

votazione. 
 

Alle ore 10,26 esce il Consigliere Sabatini. 
 
Risponde il Presidente Razzanelli che la Commissione potrà essere effettuata il giovedì 

successivo. 
 

Interviene il Direttore Nocentini comunicando che, da un punto di vista tecnico il lavoro 
è finito, va perfezionata la delibera ma per la settimana successiva sarà pronta e spetta 

ai Commissari indicare eventuali modifiche facendo richieste puntuali che poi verranno 
sottoposte ai Consiglieri. 
 

Interviene il Consigliere Armentano facendo riferimento alla seduta del giorno 
successivo per definire la tempistica. 
 
Interviene il Presidente Razzanelli che conferma l’aggiornamento al giorno successivo. 
 

La Segretaria per l’appello finale a cui hanno risposto i/le seguenti Consiglieri/e: 
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mario Razzanelli  

Componente Nicola Armentano  

Componente Susanna Della Felice  

Componente Luca Milani  

Componente Franco Nutini  

 
 
La seduta viene chiusa alle ore 10,30. 

 
Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mario Razzanelli  

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci  

Componente Susanna Della Felice  

Componente Barbara Felleca  

Componente Luca Milani  

Componente Franco Nutini  

Componente Massimo Sabatini  

Componente Luca Tani  

 
 

La Segreteria      Il Presidente 
Angela Giabbanelli      Mario Razzanelli 
 

     
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 15.03.2024. 


